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Výstavba obchodního střediska je záležitostí nás všech. Brigádníci, hlaste se u s. 
Zumra. Pracuje se každý den kromě neděle ráno i odpoledne. Foto J. Antoš ml. 

prop. odd. n. p. Karborundum

Modernizace n. p. Karborundum neprobíhá jen ve výrobních objektech. Důk.azem 
toho je nový železniční most, který vidíme těsně před zatěžkávací zkouškou.

prop. odd. n. p. Karborundum Foto J. Antoš ml.
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Na uvítanou
Vážení spoluobčané, rodáci i příznivci Benátek nad Jizerou, milá 

mládeži. MěV KSČ, MěV NF, MěstNV a vedení národního podniku 
Spojené závody na výrobu karborunda a elektritu v Benátkách n. J'z. 
přistoupili k pravidelnému vydávání měsíčníku ZPRAVODAJ BENÁ- 
TECKA. Časopis vás bude informovat o politickém, hospodářském 

,a společenském životě v našem městě a blízkém okolí, přiblíží vám 
významné kulturní a sportovní události. V tomto a několika dalších 
číslech se seznámíte s historií města a se vznikem Spojených závo­
dů na výrobu karborunda a elektritu. Ve Zpravodaji nebudou chy­
bět ani zajímavé údaje o obyvatelstvu, fejetony, odpovědi na dotazy 
občanů a fotografie. Přejeme vám příjemné chvilky strávené nad 
stránkami Zpravodaje. Vydavatel

Jednotně k práci —• * * * y * *
Jednotně k volbám

Nadcházející volby 22. a 23. října budou po XV. sjezdu KSČ nejvý­
znamnější politickou událostí v životě naší země. Jako odpovědný 
hospodář, který svrchovaně rozhoduje ve své zemi, zvolí náš lid podle 
zákonů našeho socialistického státu poslance zákonodárných sborů 
a národních výborů na další volební období. Vyjádří svou vůli a od­
hodlání jít dále cestou socialismu, pokroku a míru tak, jak se praví 
v provolání k volbám, které ústřední výbor KSČ a ústřední výbory 
Národní fronty federace a republik přijaly jako společný dokument.

Politickou platformou, s níž jdou KSČ a Národní fronta do nadchá­
zejících voleb, jsou výsledky XV. sjezdu, hrdá bilance obětavé práce 
strany a lidu v uplynulém pětiletí a nadějné perspektivy dalšího roz­
voje naší socialistické společnosti, vyjádřené v programu strany, kte­
rý XV. sjezd vypracoval a schválil.

Lid z vlastní zkušenosti zná, že první polovina sedmdesátých let 
patří k nejúspěšnějším obdobím naší socialistické výstavby. Bylo to 
období stabilního a dynamického ekonomického rozvoje, výrazného 
vzestupu životní úrovně a upevnění sociálních jistot všech vrstev pra­
cujících, celkového posílení našeho socialistického zřízení a svazku 
dělníků, rolníků a inteligence jako základu Národní fronty, období 
upevnění jednoty českého a slovenského národa i našich národností 
na základě federálního uspořádání státu.

Bylo obdobím tvůrčí práce, šťastného a pokojného života našeho 
lidu, obdobím, kdy pod vedením strany na všech úsecích rostla tvůrčí 
aktivita, úsilí rozvíjet a uplatňovat nové účinné cesty, jak na vyšší 
úrovni řešit úkoly, které před naší vyspělou společnost staví neustálý



postup vpřed. Prošli jsme obdobím, kdy se dále upevnila bratrská 
spolupráce se Sovětským svazem a ostatními zeměmi socialistického 
společenství, představující trvalý faktor základního významu pro náš 
úspěšný sociálně ekonomický rozvoj i pro vnější zabezpečení naší ze­
mě, období, kdy se dále upevnilo mezinárodní postavení a autorita 
ČSSR.

Praxe plně a jednoznačně prokázala, že leninská cesta, kterou na­
še' strana a společnost nastoupila po dubnu 1969 pod novým vedením 
v čele s generálním tajemníkem ÚV KSČ a prezidentem ČSSR sou­
druhem Gustávem Husákem, správně vyjadřuje zájmy pracujících i po­
třeby rozvoje společnosti, zabezpečuje všestranný rozkvět i mírový 
rozvoj země. Proto má plnou podporu našeho lidu.

V Benátkách bude volební obvod 37 do ČNR, 75 do KNV a č. 31, 
32, 33 a 34 do ONV. Nový MěstNV v Benátkách nad Jizerou bude 
mít celkem 57 poslanců (54 z Benátek a 3 ze Sedlce).
Předvolební schůze uličních organizací KSČ: UO č. 1 - 23. 9. 76 v 18 
hod. na Baště, UO č. 2 20. 9. 76 v 18 hod. v internátu, UO č. 3 23. 9. 76 
v 19 hod. na Vyhlídce a UO č. 4 21. 9. 76 v 18 hod. v Elektritu.

Založení Rudého práva
Den tisku, připadající na 21. září, je nerozjučně spjat s historií 

ústředního orgánu Komunistické strany Československa, Rudého prá­
va. Vzniklo před šestapadesáti lety, v roce 1920, v bouřlivé době - 
bojů o charakter republiky.

Po celých šest let okupace českých zemí a národů osvobozeneckého 
boje vycházelo Rudé právo v podzemí s větší či menší pravidelností, 
tištěné či rozmnožované. A tak se stalo symbolem existence ilegální 
komunistické strany i v dobách nejkrutějšího fašistického teroru.

Podíváme li se na dochované výtisky ilegálního Rudého práva, uvě­
domujeme si, kolik lásky ke straně i kolik obětavosti, energie a osob­
ní statečnosti bylo třeba k vydání a rozšíření každého čísla. List ne­
vycházel pravidelně. Mezi jednotlivými čísly byly leckdy větší časové 
mezery, zejména když byl několikrát za sebou zatčen ilegální ústřed­
ní výbor strany a s ním i redaktoři. Ale na místa zatčených nastupo­
vali noví a Rudé právo se opět objevilo.

Ilegální Rudé právo nebylo jen novinami. Sloužilo často jako jedine 
pojítko mezi vedením strany a jejími organizacemi a skupinami, se­
znamovalo se základní politickou linií strany. Povzbuzovalo k odporu 
proti okupantům nejen členy strany, ale i nestraníky. Proto se stalo 
agitátorem, burcujícím národ k aktivnímu boji za svobodu. V prvním 
srpnovém čísle Rudého práva z roku 1939 bylo uveřejněno provolání 
Komunistické strany Československa ,,Do boje za novou svobodu", 
vycházející ze směrnic o nové situaci v Československu a úkolech 
strany z 5. června 1939. Směrnice byly vypracován» po_ zasedání mos 
kevského vedení KSČ se zástupci I. ilegálního ÚV KSČ v dubnu 1939 
a schváleny sekretariátem EKI 14. června 1939. Hlavním autorem pro­
volání byl pravděpodobně komunistický novinář Eduard Urx.



VÁŽENÝ ČTENÁŘI, - při sestavováni 
obsahové náplně Zpravodaje Benátecka 
přikládala redakční rada velký význam 
historii Benátek n. J., která by přede­
vším mladým lidem připomenula boha­
tou minulost města a rodákům i lidem 
přistěhovalým oživila slavná i pohnutá 
období jejich současného domova.
Celkový obraz o dějinách Benátek n. J. 
podalo v minulosti hned několik autorů. 
Průkopnickým dílem můžeme označit spi­
sek L. Šnajdra „Město Nové Benátky - 
Nástin historicko - místopisný“ (1865). 
Tento spisek upravil a doplnil v r. 1931 
C. Novotný. Třetí a dosud poslední ob­
sáhlou publikaci o Benátkách napsal J. 
Vlk pod názvem „Benátky n. Jiz. - Prů­

vodce po historii a památnostech městd 
a okolí" (1953).
Tito tři uvedení autoři čerpali materiály 
pro své práce ze zdejšího městského ar­
chivu, ze starých topografií dřívějšího 
Boleslavského kraje a z prací historiků, 
především A. Sedláčka a Z. Kalisty.
Abychom neutonuli v záplavě informací, 
podal nám pomocnou ruku městský archi­
vář s. Jiří Antoš, z jehož rukopisné práce 
„Benátky nad Jizerou - Nástin vývoje 
a perspektiv města" budeme ve Zpravo­
daji Benátecka uveřejňovat jednotlivé ka­
pitoly.
Za tento nezištný čin redakční rada sou­
druhu Jiřímu Antošovi upřímně děkuje.

Redakce

Ráz krajiny a její podloží

Naše Benátky n. J. jsou městem dolního 
Pojizeří. Leží v krajině rozšiřujícího se 
říčního údolí na polovině vzdálenosti me­
zi Starou a Mladou Boleslavi. Tudy pro­
cházela od nepaměti významná obchod­
ní stezka z Prahy do Žitavy.
Mělká benátecká údolní kotlina je lemo­
vána při pravém břehu řeky Jizery skal­
natými, kdysi vinorodými stráněmi. Le­
vou stranu kotliny tvoří na okrajích le­
mována lesy, jež během století stále 
ustupovaly.
Nejvyšším bodem města je kóta 248 n. 
m.. Táhlý novobenátecký val skalní do­
sahuje 50 m výšky nad hladinou Jizery 
a končí chobotem, jemuž vévodí domi­
nanta zámku.
Ze všech stran působí pohled na pano­
ráma města dojmem skutečně velmi ma­
lebným a městu lichotivým. Stejně pů­
sobivým je pohled z městských dominant 
po okolí. Zvláště půvabný je pohled k 
severovýchodnímu obzoru, kdy za prů­
zračného počasí lze v dálce spatřit hrad­
bu Vrátenské hory, Bezdězu, Ještědu, o­
jediněle i mlhavé kontury Krkonoš.

řickou. Za Tuřicemi, mezi lesy starobo- 
leslavskými a lesíkem Raštice se zámeč­
kem Bon Repos, opouští Jizera pražskou 
silnici. Pokračuje dále rozšiřujícím se ú­
dolím a v Káraném splývá s Labem.
Celý východní obzor benáteckého údolí 
tvoří rozsáhlé lesy.
Zajímavý i půvabný je obraz benátecké 
krajiny-ale neméně zajímavý, vpravdě ta­
juplný je její obraz podpovrchový, geolo­
gický. Po této stránce patří dolní Pojize­
ří k druhohornímu křídovému útvaru pís­
kovců, slínů, opuk a je součástí tzv. Pís­
kovcové tabule severovýchodních Čech. 
Předpokládalo se, že pod vrstvami křído­
vými jsou ukryty prvohorní vrstvy permo- 
-karbonské, vrstvy kamenouhelné. Jejich 
existenci potvrdily ojedinělé geologické 
sondy již před I. sv. válkou i v období 
meziválečném, zvláště v oblasti Kbela 
v roce 1938. Systematický geologický 
průzkum v oblasti Mělník-Benátky-Mladá 
Boleslav zjistil v 60. letech v benátec- 
kém Závodí značné vrstvy kamenouhel­
né v hloubce 500- 1200 m.

Pokračování příště.



Počátky výroby brousicích prostředků
Zpracováno z Přehledu výrobního programu podniku

Roku 1891 získal Američan mg. Acheson 
látku, která ještě nikdy nebyla vyrobe­
na. Získal ji náhodně při pokusech vý­
roby umělých diamantů a domníval se, 
že se jedná o uhlíkatý korund, a proto 
ji nazval Karbokorundem. Teprve doda­
tečně zjistil, že nová látka nemá s ko­
rundem nic společného a že vyrobil kar­
bid křemíku. Odtud název KARBORUN- 
DUM, který z názvu Karbokorund zkrátil. 
Acheson začal karbid křemíku vyrábět

ve větším rozsahu; používalo se ho však 
jen jako velmi drahého brousicího práš­
ku pro optiku. Svůj vynález předvedl v 
roce 1891 na výstavě v Chicagu. O prak­
tickém využití karbidu křemíku nebylo 
v té době zcela jasno. Světovou výstavu 
v Chicagu navštívil pražský obchodník, 
Vilém Kauffman, který ze spekulačních 
důvodů Achesonův patent pro evropské 
země zakoupil.

V roce 1892 postihla obce v povodí Ji­
zery velká povodeň, která způsobila znač­
né škody v Nových i Starých Benátkách, 
kde byl zčásti stržen tzv. Velký panský 
mlýn, založený v roce 1572, i s částí 
říčního jezu. Na místě strženého mlýna 
dal majitel panství Benátky - Lysá, ví­
deňská Lánderbanka, současně s opra­
vou jezu postavit vodní elektrárnu, kte­
rá měla zásobovat elektrickou energií 
místní cukrovar, pivovor a velkostatek, 
které byly součásti panství. Kapacita té­
to elektrárny byla však využita jen v

době cukrovarnické kampaně. Mimo toto 
období byl odběr elektrické energie prak­
ticky minimální.
Pražský obchodník Vilém Kauffman, v té­
to době již majitel patentu karbidu kře­
míku, hledal možnost levného zdroje e­
lektrické energie pro výrobu tohoto ma­
teriálu, z něhož měl v úmyslu drtit a 
přemílat brusná zrna pro výrobu brus­
ných kotoučů, jež chtěl uplatnit v roz­
víjejícím se průmyslu strojírenském a 
sklářském v Rakousku - Uhersku, zejmé­
na v Čechách, a nahradit jimi do té do-



by používané přírodní pískovcové brusy. 
Se svým záměrem seznámil ředitele praž­
ské pobočky vídeňské Ldnderíanky se 
žádostí o informaci, kde by nalezl vý­
konný a levný zdroj elektrické energie. 
Správní rada banky vytušila výhodnou 
investici a nabídla dílčí pronájem elek­
trárny v Nových Benátkách. Současně

dala podnět k vybudování nové továrny 
na místě pobořeného mlýna a poskytla 
k využití i další objekty náležející k bý­
valému mlýnu. Tak se stalo, že „Carbo­
rundum", bylo poprvé na světě použito 
k výrobě brusných kotoučů v Čechách, 
v Nových Benátkách.

Pokračování

Pracující n. p. KARBORUNDUM 
plní závěry XV. sjezdu KSČ ^^
Bilance 5. pětiletky, provedená na XV. 
sjezdu KSČ, plně potvrdila správnost po­
litiky strany po XIV. sjezdu. K úspěšné­
mu rozvoji společnosti přispěli svým po­
dílem i pracující n. p. Karborundum, kte­
rý se v dlouhodobé soutěži v letech 
1971 - 75 umístil na čestném čtvrtém mís­
tě mezi 25 podniky a organizacemi VHJ 
TST Praha a získal titul „Podnik 30. vý­
ročí osvobození ČSSR".
Pro 6. pětiletku byl podniku stanoven 
úkol zvýšit v roce 1980 proti roku 1975 
výrobu zboží o 36 %, z toho v roce 1976 
o 6,9 % a v roce 1977 o dalších 7,6 %. 
První desetinu 6. pětiletky zvládli korbo- 
ruňdáci na výbornou. Výsledky za I. po­
loletí jsou jedny z nejlepších v jejich 
dlouhodobé historii. Úspěšně byly splně­
ny všechny ukazatele státního plánu. 
Proti stejnému období loňského roku 
vzrostla v celém podniku výroba o 7,7 % 
zmetkovitost klesla o 10,8 %, výroba no­
vých druhů zboží vzrostla o 54,6 %, prů­
měrné výdělky se zvýšily o 1,8 %, pro­
duktivita práce o 9,4 %, odbyt o 6 %, 
vývoz do SSSR o 8,6 %, export do KS

o 22,6 % a čistý zisk o 21,3 %. Úspěšně 
byl splněn také plán investiční výstavby, 
který je letos o 126 % vyšší než roční 
průměr 5. pětiletky. Na dosažených vý­
sledcích má značný podíl plnění indi­
viduálních a kolektivních socialistických 
závazků, uzavřených na počest XV. sjez­
du KSČ.
CZV KSČ spolu s vedením podniku, ZV 
ROH, CZV SSM a s ostatními společen­
skými organizacemi rozpracovali v červ­
nu závěry XV. sjezdu do souboru kon­
krétních opatření s uvedením osobní od­
povědnosti za jejich plnění. V oblasti 
ekonomiky byly jednotlivým provozům 
stanoveny výrobní úkoly na celou pěti­
letku a příslušným vedoucím pracovní­
kům uložena realizace opatření nezbyt­
ných pro plnění plánu výroby a odbytu. 
Mezi hlavní směry jejich zajištění patří 
vnitropodniková i mezinárodní speciali­
zace, mechanizace a automatizace výro­
by i řídících prací, zavádění nových vý­
robků s vyššími parametry, dokonalejší 
využívání strojů a zařízení i fondu pra­
covní doby. Ing. František Hála

ředitel podniku

NÁVŠTĚVA U PŘÁTEL
U příležitosti Dne stavbařů navštívila v 
týdnu od 6. - 12. 8. 76 čtyřčlenná delega­
ce pracujících n. p. Karborundum dru- 
žební závod na výrobu stavebních hmot 
v Peškách, v kolomenské oblasti SSSR.

Po celou dobu pobytu u přátel se všichni 
znovu přesvědčili o jejich upřímném, bra­
trském vztahu k naší vlasti. Jistě se 
stejnými pocity přivítáme 10. září zástup­
ce peskovského kombinátu i my.



CO PROZRADILA MATRIKA
V zářijovém čísle Zpravodaje si 
všimneme několika základních ú­
dajů o obyvatelstvu našeho měs­
ta. K 30. červnu 1976 bylo na 
MěstNV evidováno celkem 5775 
lidí, z toho v Benátkách I 2036, 
v Benátkách II 3169, v Benátkách 
lil 316 a v Sedlci (připojen 1 4 
1976) 254. Pro zajímavost uvádí­
me, že v roce 1961 měly Benátky 
4785 obyvatel. Naše řady rozšíři­
lo 72 nových občanů. Novoman­
želské prsteny si vyměnilo 56 dvo 
jic a stejný je také počet dětí, 
které byly přivítány do svazku 

ZNAK MĚSTA
Podíváte-li se na znak našeho mě­
sta, určitě vás zaujme ono podiv­
né okřídlené zvíře, vystupující z 
vln Jizery. Pokud to ještě nevíte, 
jedná se o baziliška a na městský 
znak se dostal díky panu Bohusla­
vu Dražickému z Kunvaldu, po­
tomku zakladatelů Benátek nad 
Jizerou, který ho měl ve svém er­
bu. Podle naučného slovníku je 
bazilišek bájný netvor, zpola pták, 
zpola drak, jehož dech otravuje. 
Nu, jak se říká, proti gustu žád­
ný disputál. Věřme, jen, že když 
pán z Kunvaldu daroval roku 1500 
městskému purkmistrovi stříbrné 
pečetě (v muzeu), objevil se na 
nich bazilišek spíše jako dílo 
šlechtického rozmaru, než výmluv­
ná věštba o nepříjemné budouc­
nosti naší řeky. Nejstarším vy­
obrazením na znaku je dvojice ré- 
vovýcli lístků po obou stranách 
hradební věže. Pocházejí od pá­
nů z Dražíc z roku 1349 a napoví­
dají také leccos zajímavého. Ba­
revnost znaku: voda modrá, erb 
pána z Kunvaldu černý a v něm 
zlatý bazilišek, stříbrné hradby s 
vínovým pozadím a modrou mříží

města. Zlatou svatbu oslavili dne 
9. července Josef a Anna Balou- 
noví, 90 let života Anna Černá a 
Anna Fiedlerová (Sedlec) a osm- 
desátiny J. Kupka, A. Skrbková, 
J. Kamiš, V. Volf, B. Voborník, J. 
Dvořák, M. Kolbeková, K. Chalup­
ská, M. Žežulková, A. Šafratová, 
J. Tůma a F. Pospíšil (Sedlec), 
všichni Benátčané. Jubilanty nav­
štívili zástupci města a předali 
jim květinové a peněžité dary. - 
V prvním pololetí letošního roku 
jsme se při smutečním aktu roz­
loučili s 28 spoluobčany.

a znak pánů z Dražíc v modrém 
polí. Pravé barvy městského zna­
ku jsou sporné a různí se, čím dá­
le bychom šlí do středověku. Uve­
dené barvy jsou ustálené a dnes 
běžně používané.

Proč právě Benátky 
Vysvětlit původ a význam tohoto 
názvu je vcelku snadné. Byly vy­
sloveny o tom značně shodné ná­
zory, z nichž nejpravděpodobněj­
ší je tento. - Název Benátky 
lze odvodit od názvu města lagun 
a ostrůvků, italské Venezie. Zalo­
žili ji prý Venetové, keltský kmen, 
kteří se ze svých sídel na pobřeží 
severního Jadranu rozutekli před 
Huny na blízké mořské ostrůvky. 
Sousedy Venetů byly kmeny již­
ních Slovanů, pro něž to byli Be- 
netové a jejich nové město Benet­
ke. Slované pak prý veškeré mo­
čálovité, vodnaté a ostrovní úze­
mí označovali jako ,,benátky". Na 
území našeho státu je obcí s ná­
zvem Benátky řada, hlavně ve 
středních a východních Čechách. 
Na Slovensku byla dokonce i Ve­
necia (dnes součást Bardejova). 

Jiří Antoš st.



Sídliště Foto Jiří Antoš ml. - Prop. odd : p. K 1 iinrFim
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zde vyrostlo sedm domů se 436 
bytovými jednotkami, z toho je 62 
komunálních. Do konce 6. pětilet­
ky bude v areálu tohoto sídliště 
postaveno ještě dalších 330 jed­
notek a kromě jiného také mateř­
ská škola pro 120 dětí, jejíž vý­
stavbu podpoří n. p. Karborun- 
dum. Se zahájením se počítá v 
příštím roce a hodnota díla bude 
přesahovat 2 milióny korun. Mno­
hem dříve má být ukončena adap­
tace bývalého domu s. Celnera, 
kterou podnik rozšíří kapacitu 
stávající mateřské školy o 30 míst. 
Všichni Benátčané jistě přivítají 
možnost kvalitního nákupu v kom­
plexu prodejen průmyslového a 
spotřebního zboží. Budou umístě­
ny podél silnice na Prahu v blíz­
kosti uvedeného sídliště a první 
peníze zde utratíme koncem roku 
1980.
A co most? Ten otazník bychom 
už ani nemuseli dělat. Jeho vý­
stavba byla zařazena do volební

ho programu KNV na 6. pětiletk: . 
Letos proběhne geologický prů­
zkum a v příštím roce to všechno 
začne. Podle projektu bude mít 
most ocelovou konstrukci s nos­
ností 60 tun, vozovku v rozpětí 
devíti metrů a po obou stranách 
dva metry široké chodníky. Jeho 
dokončení je plánováno na rok 
1978; hodnota stavby překročí 1^ 
miliónů korun.
Ne všichni možná víte o úspěš­
ně provedené výměně železniční­
ho mostu přes Jizeru v prostoru 
PZ II n. p. Karborundum. Ten sta­
rý pamatoval ještě konec 19. sto­
letí a do roku 1950 patřil bývalé­
mu cukrovaru. Nový byl předán 
do užívání v rekordním čase tří 
měsíců s celkovou pětidenní vý­
lukou provozu a při závěrečné 
zkoušce 16. července obstál se za­
tížením dvou parních lokomotiv 
(360 tun). Podnik tak splnil je­
den z bodů svého socialistického 
závazku na počest XV. sjezdu

_____  -



ZAČÍNÁ nový školní rok
Každoročně se zahájení školního 
roku zúčastňují zástupci MěV 
KSC, MěstNV, zástupci patronát- 
nich závodů, členové SRPŠ a dal­
ších společenských organizací. 
Své třídy přicházejí pozdravit bri­
gády socialistické práce. Také ví­
tání 1. tříd má svou ustálenou 
formu a zásluhu na tom má pio­
nýrská organizace. O slavnostní 
průběh prvního dne se starají pě­
vecké kroužky a nejlepší recitá- 
toři školy.
Přípravy na další školní rok se 
konají vlastně již v závěru před­
chozího. Odbor školství ONV 
předkládá návrh na dislokaci uči­
telů, který je projednán s MěV 
KSČ a MěNV. Vedení škol, orga­
nizace KSČ a ROH analyzují vý­
chovné a vyučovací výsledky u­
plynulého školního roku a navr­
hují opatření, kterými má být 
zlepšena práce v příštím roce.
Od školního roku 1976 -7 se zač­
nou žáci 1. tříd učit podle nových 
osnov. Na novou koncepci školy 
byli učitelé připravováni dlouho­
dobým školením. Nepřipravovali 
se jen na nové množinové pojetí 
matematiky, ale i na nové pojetí 
ostatních předmětů 1. třídy, zejmé­
na prvouky, hud. výchovy, výtvar­
né výchovy a pracovního vyučo­
vání. Nepůjde tu jen o změny v 
obsahu, ale i o změny způsobů 
práce. Do vyučování je kromě sa­
mostatné práce zařazována prá­
ce ve skupinách, která zajišťuje 
výchovu žáka pro budoucí život. 
Vždyť i později bude pracovat v 
kolektivu a ¡¡ž ve škole bude tedy 
získávat důležité vlastnosti, jako 
je aktivní přístup k práci, zodpo­
vědnost za splnění úkolu, smysl 
pro soudružskou spolupráci. Ten­
to úkol nemůže splnit jen škola,

ale zejména komplexní působení 
celé společnosti.

ZasedáníMěVNF! 2.8. 
schválilo členy okrskových voleb 
nich komisí, návrh na předsedu a 
tajemníka MěNV a kromě jiného 
projednalo návrh volebního pro­
gramu na 6. pětiletku. Při plnění 
toho letošního je třeba, aby 
všechny organizace splnily své 
závazky k městu. Urychlenou po­
moc si vyžaduje zejména výstav­
ba obchodního střediska - jedná 
se o omítkářskou profesi a výko­
pové práce. V 1. pololetí bylo ve 
městě odpracováno přes 33 tisíc 
brigádnických hodin.

Příklad rybářů 
Místní organizace ČRS v Benát­
kách n. Jizerou připravila v červ­
nu pro svou pionýrskou mládež 
pětidenní zájezd na přírodní jez 
pod Mohelkou, kde si 22 začínají­
cích rybářů vyzkoušelo své umě­
ní lovu v neznámých vodách. Vel­
ký zájem byl především o lipana, 
na kterého všichni líčili ty nej­
vábnější nástrahy, ale třicetistup­
ňová vedra a dost přirozené po­
travy nedávaly šanci na chycení 
větších kusů. Připočteme-li k to­
mu ještě výhodný prostor na kou­
pání a několik vycházek do okolí 
je zřejmé, že si pionýři užili ažaž. 
Pod stany se vraceli vždy vyhla­
dovělí a zvědavě nakukovali do 
kuchyně, šířící vůni po okolí. Bě­
hem těch pěti dnů se jim v ešu­
sech vystřídala vskutku znameni­
tě připravená jídla jako polévky, 
guláš, květák, rozemletý bůček aj. 
Místní organizací ČRS můžeme 
za zorganizování celé akce upřím­
ně poděkovat, neboť se pečlivě 
věnovali nejen odbornému výcvi­
ku, ale přirozenou formou i vý­
chově mladé generace.



Krátká cesta xa kulturou
Středa 1. září 1976
Společné zahájení školního roku na letní 
scéně na Vojnarce

Úterý 7. září
Otevření výstavy ,,Krásy přírody" v měst­
ském muzeu, začátek v 15 hodin

Středa 8. září
Přednáška s diapozitivy „Krásy přírody", 
pořádá' OB a městské muzeum, šálek 
hudební školy, začátek v 18 hodin

Čtvrtek 9. září
Koncert v sále n. p. Karborundum, po­
řádá KPU, začátek v 19.45. hod. - Účin­
kují: klavíristka E. Vévodová z Brna, ba­
sista P. Horáček, doprovází profesor J. 
Ruml. - Na programu jsou árie od Mu- 
sorgského, Verdiho aj. velikánů světové 
hudby '

Středa 15. září
Přednáška pro všechny mladé „Volíme 
poprvé", pořádá OB a SSM, šálek hu­
dební školy, začátek v 18.30 hodin

Pátek 17. září
Zahájení kursu tance a společenského 
chování v sále n. o. Karborundum, za­
čátek ve 20 hodin, pořádá Zl< ROH 

Úterý 21. září
Přednáška „Předmanželská výchova a 
výchova k rodičovství“, přednáší MUDr. 
Aronová, JUDr. Šebek a uč. s. Boudová, 
zasedací síň MěstNV, začátek v 17 hod.

Sobota 25. září
Posvícenská zábava v restauraci Elektrit, 
hraje Horizont, pořádá OV č. 5, začátek 
ve 20 hodin

Středa 29. září
Koncert v sále n. p. Karborundum, po­
řádá KPU. - Účinkuje dechové kvin­
teto 74 s harfenistkou Magdou Spitze- 
rovou, začátek v 19.45 hodin

Zahrádkáři pořádají zájezd do Litoměřic 
na výstavu ovoce a květin. - Bližší ú­
daje budou oznámeny.
Bližší informace v květinové síni.

ZK ROH y
n. p. Karborundum „

Program 
letního kina 
na září 1976

Středa 1. září - Americký širokoúhlý 
barevný film - Nevěsta pro Zandyho 
Pátek 3. záři - Italský barevný film - 
Tenkrát na západě
Sobota 4. září - Anglický širokoúhlý 
barevný film - Cromwel

Neděle 5. září - Francouzský širokoúhlý 
barevný film v českém znění - Fanto- 
mas se zlobí

Úterý 7. září - Argentinský širokoúhlý 
barevný film - Vzpoura bukanýrů 
Středa 8. září - Český barevný ÍH 
Plavení hříbat

Pátek 10. září - Francouzský barevný 
film v českém znění - Domovník
Sobota 11. září - Americký barevný film 
Valdéz přichází

Neděle 12. září - Slovenský barevný 
film - Pacho, Hybský zbojník
Úterý 14. září - Švédský širokoúhlý 
barevný film v českém znění - Repre­
zentant pod míru

Středa 15. září - Francouzský barevný 
film - Cestující v dešti

Pátek 17. září - Západoněmecký barev­
ný film v českém znění - Old Shatter­
hand

Sobota 18. září - Anglický barevný film 
O jak jsi strašný

Neděle 19. září - Francouzský široko­
úhlý barevný film v českém znění - 
Cartouche
Začátek oředstavení ve 20 hodin -
Vstupné 6-8 Kčs. - V budově kina se 
začne hrát začátkem listopadu 1976. -
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• SPORT
Vážení přátelé, v této části Zpra- 
vodaie se budete setkávat se 
zprávami o sportovním dění v TJ 
KARBO Benátky, která je se svý­
mi 1000 členy jednou z nejpočet­
nějších jednotek NF ve městě. 
V různých soutěžích je zapojeno 
9 oddílů (kopaná, lední hokej, te­
nis, odbíjená, vodní slalom, ša­
chy, nohejbal, horolezectví a bad­
minton) a odbor ZRTV. Jednota

dosahuje pěkných výsledků v pé­
či o mládež a při plnění městské­
ho volebního programu, ale zejmé­
na v soutěži o titul vzorná TJ, kde 
patří mezi první organizace na 
okrese, které průkopnicky prosa­
zovaly tuto formu aktivity. Pro 
všechny zájemce o tělovýchovu 
hodlá v 6. pětiletce vylepšovat a 
stavět další sportovní zařízení. 
Nejedná se jen o umělou ledovou 
plochu a saunu, ale počítá se ta­
ké s rozšířením tenisových kurtů 
a vybudováním tréninkového stře­
diska pro vodní sporty a tenis.

ODDÍL VODNÍHO SLALOMU
Začneme-li od Adama, musíme se 
vrátit asi až k roku 1953, kdy se 
v jedné dílně bývalého benátec- 
kého cukrovaru scházelo parta 
nadšenců, aby si zde ve volných 
chvílích lepili papírové lodě. Jak 
to vypadalo se samotnými jízda­
mi si jistě dokážete představit sa­
mi. Najet na kámen nebo větev 
znamenalo pro posádku zpravidla 
studenou koupel. Ale pod Svaz- 
armem to už bylo něco jiného. Zís­
kali bývalou plovárnu na Urba- 
novce, kterou si svépomocí upravi­
li na loděnice. V té době se věno­
vali nejen vodní turistice a moto­
rismu. ale i branným soutěžím. 
Stavěli nová zařízení a přitom 
houževnatě trénovali, což jim vy­
neslo titul přeborníka republiky v 
jízdě na pramicích. Za budování 
vodních sportů je ÚV Svazarmu 
odměnil stříbrným odznakem. Ten­
krát to bylo významné ocenění 
jejich píle a výkonnosti.
V roce 1967 přešli do řad ČSTV 
a teprve zde se mohli plně sou­
středit především na slalom. Vy­
užili přírodní podmínky obodřec- 
kého jezu a v roce 1970 zde uspo­
řádali první závody, kterých se

každoročně zúčastňují nejméně 
tři stovky slalomářů a kajakářů. 
V současné době má oddíl 70 čle­
nů, z toho je 20 žáků a dorosten­
ců, a jeho předsedou je s. Antonín 
Semerád. O členskou základnu se 
starají dvě desítky trenérů a roz­
hodčích l.-lll. výkonnostní třídy. 
Oddíl je úspěšně zapojen v soutě­
ži o titul ,,vzorný". Vodáci každo­
ročně odpracují téměř dvě tisícov­
ky brigádnických hodin pří údržbě 
svého zařízení a stavbě lodí.
Ve dnech 26. - 27. června se na 
Želivce uskutečnily přebory ČSR 
ve vodním slalomu, kterých se 
zúčastnilo pět lodí z TJ KARBO. 
Mezi mladšími dorostenkami v ka­
tegorii K1 vyhrála D. PíInáčková 
a ve stejné disciplíně mužů zví­
tězil L. Semerád. Dorostenci V. 
Olah a M. Vlasta byli druzí v ka­
tegorii C2, žáci I. Divíšek a I. Ro- 
čejdl skončili na osmém, resp. tři­
náctém místě ve skupině K1.

Díky obětavé trenérské práci s 
mládeží dosáhli benátečtí slalo- 
máři výrazného úspěchu a věřme, 
že to pro ně bude ten nejlepší 
sportovní doping.



DÁLNICE
Od Středozemního moře k Baltu 
povede čtyřproudová dálnice E14, 
jejíž trasa protíná území našeho 
okrsku a pokračuje na ML Bole­
slav a dál k Turnovu, odkud ji 
začnou budovat přátelé z PLR. 
Stavbu provádí n. p. Silnice KNV 
Praha a v rozmanitém terénu Po- 
jizeří to není jednoduchá záleži­
tost. Země na mnoha místech 
houževnatě brání svou soudržnost 
a vzdoruje rypadlům a buldoze­
rům. Často teprve silné nálože vý­
bušnin rozhýbou masivy skal, aby 
uvolnil'/ místo pro pilíře tepny na­
ší civilizace. Minéři si přišlí na 
své především v o'co!í Sobětuch,

kde si 465 metrů dlouhé přemostě­
ní Jizery v hodnotě 52 mil. Kčs 
vyžádalo odstranění 210 tis. ku­
bíků skály. Na detonace,, které 
mnohdy připomínaly zemětřesení, 
asi dlouho nezapomenou ani oby­
vatelé nejbližších rodinných dom­
ků.
Složitý bude i odstřel 100 tis ku­
bíků skály v prostoru několika de­
sítek metrů nad internátem v Be­
nátkách n. J. li a překlenutí dvoj- 
setmetrového údolí ve Kbele v 
hodnotě 16 mil. Kčs. Mo<ů a 
můstků bude v našem okolí h "ed 
několik, každý s mohutnými ná­
sypy zeminy nebo řešen jako strop

Budování mostních pilířů u Sobětuch Foto J. Antoš inl. 
prop. odcl. n. p. K jrboriindum



podjezdu (Kochánky, Předměřice) 
Vybudování autostrády si vyžadu­
je nasazení té nejmodernější tech­
niky. Velmi platným pomocníkem 
je třeba nakladač a buldozer Ca­
terpillar, který za jednu směnu 
přemístí tisíc kubíků zeminy, a 
finišer Blau-knox s automatickým 
vyrovnáváním povrchu pokláda­
ného asfaltu v šířce devíti metrů. 
To bude pro všechny automobi­
listy asi nejdůležitější. Podle kva­
lity koberce budou hodnotit úro­
veň dálnice, jejíž jeden kilometr 
představuje hodnotu v průměru

kolem 25 mil. Kčs. Trasa v našem 
okrsku má být otevřena na pod­
zim příštího roku.

Dálnice si přes všechny nástrahy 
přírody razí cestu k cíli. Směle 
překonává řeky, lesy a údolí. Mi­
lovníkům ticha se asi příliš neza­
vděčí, ale vzrůstající požadavky 
na rychlou a bezpečnou dopravu 
jí dávají plnou moc. Znečištění 
ovzduší, které s ní zcela zákonitě 
souvisí, bychom měli vyrovnat 
další výsadbou stromů a citlivým 
udržováním všech zelených ploch.

ZPRAVODAJ
BENÁTECKA
Vydavatel Zpravodaje Benátecka 
mál zájem na tom, aby se do mě­
síčníku dostaly zprávy také ze 
sousedních obcí. Zasílejte nám 
příspěvky

- o plnění volebních programů
- o výstavbě vaší obce
- o školství, kultuře a sportu
- o činnosti SSM
- o pohybu obyvatelstva, výro­

čích a jubileích a jiné zprá­
vy včetně fotografií dle vlast­
ního uvážení, které rádi uve­
řejníme.

DOTAZY A 
” ODPOVĚDI ??
Tak se bude jmenovat pravidelná 
rubrika, ve které vám odpovíme 
na závažnější otázky, týkající se 
problematiky našeho města. Do­
tazy předkládejte prostřednictvím 
svých OV nebo ZO KSČ, případně 
přímo vydavateli Zpravodaje.

Vydává MěV NF v Benátkách 
nad Jizerou
Řídí redakční rada - odpovědný 
redaktor Pavel Hlaváček
Náklad 1030 výtisků
Tisknou Středočeské tiskárny 29 
v Benátkách nad Jizerou 
Povoleno odborem kultury ONV 
Mladá! Boleslav, č. j. 217/76-456/4 
Vydáno 31. srpna 1976 v Benát­
kách nad Jizerou
Cena 1 Kčs - Vychází měsíčně 
Rozšiřuje PNS
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Spojené závody na výroby 
karborynda a elektrity n. p, 

NOSITEL ŘADU PRAČE
BENÁTKY NAD JIZEROU

přijmou do svého kolektivu následující pracovníky

® Zámečníky, instalatéry, zedníky, truhláře, tesaře do 
centrální dílny a provozních údržeb

@ Vyučené i nevylíčené pracovníky do výrobních provozů

@ Ženy na zaučení do výrobních i pomocných provozů

@ Absolventy a absolventky s úplným středním odborným 
vzděláním strojního, chemického a keramického směru

Bližší informace podá úsek pro kádrovou a personální práci 
telefon 916 131 -3, linka 277

DRUŽSTEVNÍ KOMBINÁT

výrobní družstvo

DRAŽÍCE NAD JIZEROU

okres Mladá Boleslav

VYRÁBÍ:

Kombinované akumulační zásobníky tlakové, ostřiče nožů, kos 

a srpů, běhů bruslí, běžecké vázání

PROVÁDÍ SLUŽBY V OBORU

elektroinstalačním - topenářském - opravárenství elektro­

spotřebičů - zámečnickém



CARBORUNDUM 
ELECTRITE

Spojené závody na výrobu 
Karborunda a elektritu 
národní podnik 
Nositel ’Řádu práce 
BENÁTKY NAD JIZEROU


